中老年人慢性肺系疾病食疗药膳技术指南编制说明
一、任务来源
作为长期康复治疗的一种可行方式，药膳为中医药有效干预慢性肺系疾病提供了又一渠道，药膳的推广也使中医药方法更好地在我国的慢病管理中发挥作用，从而达到提升慢性肺系疾病患者的健康水平及生活质量，减少急性发作及住院次数，降低医疗费用，改善预后情况的目的。本指南是针对中老年人慢性肺系疾病药膳的选材、配方、烹饪方法、适用人群、禁忌人群的指导性文件，具有较强的科学性、先进性和广泛的适用性。
二、工作组简况
（一）本文件起草单位
中国药膳研究会、北京中医药大学第三附属医院、中国中医科学院西苑医院、江苏省中医院、云南中医药大学第一附属医院、中国农业科学院
（二）本规范技术指导专家单位
[bookmark: _GoBack]中日友好医院、中国中医科学院广安门医院、中国中医科学院西苑医院、广东省中医院、北京市宣武中医医院、攀枝花市中西医结合医院、南阳理工学院、天津医科大学总医院、云南中医药大学第二附属医院、上海市中西医结合医院、福建中医药大学附属第二人民医院、宁夏医科大学附属银川市中医医院、河北省沧州中西医结合医院、山东中医药大学附属医院、河南省中医院、重庆市北碚区中医院、山西中医药大学附属医院、辽宁中医药大学附属第二医院、湖南中医药大学、安徽中医药大学、长春中医药大学。
（三）本规范主要起草人
罗斌 北京中医药大学第三附属医院
苗青 中国中医科学院西苑医院
崔红生 北京中医药大学第三附属医院
朱佳 江苏省中医院
何渝煦云南中医药大学第一附属医院
王琼 北京中医药大学第三附属医院
郭怡婷 广东省汕头市中心医院
朱艳宁 北京中医药大学第三附属医院
（2） 本规范技术指导专家(以姓氏笔画为序)
卞华、扈有芹、吕妍、吕冠华、刘培民、李颖、李艳彦、李芳、杜义斌、陈宪海、尚晓玲、张晋、张天鹰、霍莉莉、胡方林、屈毓敏、 徐亚静、王春娥、王晶、王辉、王蕾
卞华 南阳理工学院
扈有芹 河北省沧州中西医结合医院
吕妍 天津医科大学总医院
吕冠华 辽宁中医药大学附属第二医院
刘培民 河南省中医院
李颖 中日友好医院
李艳彦 山西中医药大学附属医院
李芳 广东省中医院
杜义斌 云南中医药大学第二附属医院
陈宪海 山东中医药大学附属医院
尚晓玲 长春中医药大学
张晋 中国中医科学院西苑医院
张天鹰 攀枝花市中西医结合医院
霍莉莉 上海市中西医结合医院
胡方林 湖南中医药大学
屈毓敏 北京市宣武中医医院
徐亚静 安徽中医药大学
王春娥 福建中医药大学附属第二人民医院
王晶 宁夏医科大学附属银川市中医医院
王辉 重庆市北碚区中医院
王蕾 中国中医科学院广安门医院
三、主要实施过程
（一）草案阶段
1.准备工作
从2022年1月19日开始，课题起草组成员共开展了6次会议，成立了编制指导小组，由罗斌负责该项目牵头，主要有起草组、专家组，并安排各组的主要工作内容。起草组成员罗斌、苗青、崔红生、朱佳、何渝煦、王琼、郭怡婷、朱艳宁开始制定编写方案，进行草案编写、校对，进行前期的调研访谈广征意见、文献检索以及指南的编写修改工作，专家组成员主要有陈宪海、王蕾、王春娥、屈毓敏、李颖、李芳等均为本专业医学专家，王琼、张晋为药膳专家等行业权威人员构成。通过准备工作主要确定了本指南编写的主要工作流程，以及指南按照慢性肺系疾病药膳食材选择、配方、烹饪方法、功效、适用范围及禁忌。
2.调研
2022年3月2日至2023年7月9日起草组成员开始进行广泛的调研工作，通过对患有慢性肺系疾病的中老年人群开展中医症状问卷调研，并进行数据分析得出常见的疾病及中医证型，并对指南中的部分症状相似的证型进行整理总结，共撰写了慢性肺系疾病稳定期、急性发作期2期共8个中医证型8个药膳的配方、主料、辅料、调料、制作方法、功效、适宜人群、不适宜人群、理论依据内容。通过对中老年慢性肺系疾病药膳内容进行调研，了解中老年慢性肺系疾病人群对该类饮食的需求，主要为哪些食物能够止咳、平喘，这些食物是否便宜易得。根据对中老年慢性肺系疾病人群的调研需求结果，起草组成员通过专家访谈法，对呼吸科的中医专家在临床上常用的能够止咳平喘的药物进行了整理。最后通过对一些餐饮厨师进行调研，总结这些食养药膳食材的选择依据，主要包括食材推荐产地、选材经验、调味品的用量、常用的烹饪方法以及注意事项。
3.文献检索及分析
2022年10月10日至2024年11月30日，工作组成员计算机检索CNKI，WanFang，VIP，CBMdisc，PubMed，Cochrane Library，EMbase数据库，检索时间为建库至2024年11月，以“慢性肺系疾病”、“中老年”、“药膳”、“食养”、“膳食”为关键词进行检索，得出一些常用的药膳，并选取高质量的文献进行分析食疗药膳对中老年慢性肺系疾病人群养肺止咳平喘等的影响，结果显示只要进行正确的辨证，合理的药膳食养均可缓解中老年慢性肺系疾病人群的“咳”、“痰”、“喘”、“闷”的症状，有助于中老年慢性肺系疾病人群的康复，且安全方便，值得临床推广。
4发放专家问卷
对中老年慢性肺系疾病药膳内容进行专家咨询，确定中老年慢性肺系疾病人群常见的疾病及中医证型，对相应证型的药膳进行咨询，确定相应药膳具体内容。
5、专家会议
经过前期的准备和调研，以及指南编写流程、标准制定，工作按照预期进展顺利，2024年11月和12月指南起草组与专家组开展专家会议，对课题的框架结构、技术标准的规划、中医证型参考标准等宏观方面和结合中医基础理论，对药膳的选材、配方、烹饪方法、适用人群、禁忌人群、搭配禁忌、功效等具体的细节内容进行了详细的商讨，进行反复修改及撰写，在此基础上制定了《中老年人慢性肺系疾病食疗药膳技术指南》的定稿。
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